

Precios de suscripción Ptas.
En la isla, un mes adelantado. 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franco.
Número suelto 10 céntimos.

Precio de los anuncios Ptas.
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Año 12.

Mahón, miércoles, 8 Junio de 1892.

N.º 3.264

SECCION POLITICA

La democracia y la Iglesia

El triunfo del papa es completo. Sus saludables consejos á los católicos franceses para que acepten la forma de gobierno republicana han producido los resultados que eran de esperar.

Ya no puede decirse como se decía en otros tiempos, que el trono y el altar están unidos y que los más firmes sostenedores de la religión son los partidos monárquicos. El Papa ha destruido esa insensatez y esa herejía, con sus magníficas enseñanzas, con su ejemplo.

Al paso que van los acontecimientos los amigos de la causa de la restauración, se quedarán en cuadro en plazo muy corto. La dispersión que empezó con timidez es ya una desbandada general. Elementos conservadores de gran prestigio, fuerzas sociales que vivían apartadas de la República, el clero alto y el bajo, acatan el régimen actual, no en silencio, sino haciendo declaraciones solemnes.

Como era de temer algunos republicanos miran con malos ojos el movimiento, recelando que las adhesiones no sean sinceras. Esto es llevar las suspicacias más allá de sus naturales límites. Hasta ahora quien no ha reconocido la República ó se ha callado ó lo ha dicho claramente, de los que juran respetarla obedeciendo los mandatos de León XIII no es lícita la duda.

Los católicos y los monárquicos que aceptan la evolución, no aceptan por eso todas las leyes promulgadas en los últimos años. Declaran que las acatan como ciudadanos, pero que trabajarán por modificarlas conquistando antes la opinión y luchando á banderas desplegadas en los comicios.

Que es en resumen lo que hacen los demócratas respetuosos de la voluntad pública en todos los países libres.

Otras veces hemos registrado en nuestras columnas testimonios de personas que gozan de gran estimación. Hoy vamos á reproducir algunos más para dar idea del carácter de este movimiento.

Días pasados celebró en Grenoble una junta la Asociación Católica de la juventud bajo la presidencia del obispo monseñor Fava y con asistencia de varios prelados.

El jefe del partido conservador de Saboya, Mr. Descottes, al resumir los discursos se expresó en los siguientes términos:

«Es necesario, dijo, aceptar la República franca y lealmente, sin vacilaciones, sin distingos y sin reservas. Así serán las instituciones vigentes tan indiscutibles en Francia como lo son la monarquía constitucional en Inglaterra y el pacto federal en Suiza y los Estados Unidos... Lucharemos bajo la bandera de la República y por los medios legales, en defensa de nuestros intereses, de nuestras creencias y nuestras libertades.

»De este modo podremos llegar á ser lo que los católicos en Bélgica y en Alemania, fundando en la República un

gran partido tory que ve en perspectiva el país como una de sus esperanzas.

»Hasta época muy reciente, eran legítimas las vacilaciones; ahora no lo son. El Papa ha tranquilizado las conciencias, lo mismo las de aquellos que apresuraron el movimiento como las de aquellos que lo acogieron con reservas.»

El obispo de Rodez, quizá en la misma hora en que la Juventud católica de Grenoble escuchaba las palabras que dejamos traducidas, dirigía á sus diocesanos las siguientes en la «Semana Religiosa»:

«Escuchad atentamente, con unción religiosa, las enseñanzas del Padre Santo. La tempestad que corremos es dura, pero la misericordia de Dios nos ha concedido un hábil piloto para librarnos de sus furias.

»No debéis solamente escuchar con docilidad la voz del Pontífice. Debéis también disponer vuestro espíritu á practicar sus consejos. Sus palabras son una enseñanza y una alta obligación moral.»

Otro obispo, el de Perpignan, ha escrito una pastoral, donde se leen estas frases:

«Escuchad las palabras de León XIII, luminosa como la verdad; prudente como expresión de la sabiduría; respetable como la de la autoridad indiscutible; afectuosa y tierna como la de un padre. Obedeced sus saludables consejos con generosa abnegación y con ciega confianza.»

Y no copiamos más textos porque no son necesarios.

León XIII inició la evolución, y la ha impuesto aun á aquellos que la repugnaban.

Su certero golpe de vista adivinó que la opinión estaba hecha para intentar con éxito la concordia entre la Iglesia y la democracia.

Desaparecerán los partidos monárquicos en Francia; pero quedará, para gloria de estos tiempos, la obra más hermosa en que ha podido soñar la inteligencia humana: la obra de la tolerancia, de la fraternidad y de la paz.

(El Globo).

SECCION DE NOTICIAS

Correo extranjero

La gran peregrinación musulmana

Millares de peregrinos musulmanes se trasladan en estos días á los Lugares Santos del Islam. Todos los pueblos que profesan la fé mahometana están confundidos en esta inmensa peregrinación á la Meca, que ven siempre con alguna inquietud las naciones europeas temerosas de que los peregrinos propaguen el cólera á su regreso.

Cinco rutas principales conducen á la Meca: la de Damasco, la de Djellel-Shamer, la del Nedjed, la del Yemen y la de Djeddah. Las más importantes hoy son la primera y la última.

En Damasco se reúne la caravana oficial de Turquía. Va mandada por un alto funcionario que designa el sultán, y

lleva los regalos del Padisha á los Lugares Santos.

Un destacamento de soldados árabes con dos piezas de artillería sirve de escolta á los peregrinos, que suelen ser turcos, albaneces, kurdos y sirios. Por lo común dura el viaje siete semanas, y gracias á los convenios de la Puerta con las tribus árabes del desierto, no suele ser inquietada esta caravana por los beduinos.

La segunda y la tercera ruta son las que con preferencia eligen los mahometanos persas. La cuarta, ó sea la del Yemen, tiene su punto de partida en Sana, y es exclusivamente árabe. Por último, la quinta parte de la costa del Mar Rojo, y á causa de las facilidades que ofrece la navegación en vapores, es hoy la más frecuentada de todas.

Los peregrinos de Africa suelen reunirse cerca del Cairo; se dirigen por ferrocarril á Suez, y allí se embarcan para Djeddah, que es el punto de cita de los musulmanes de la India, del Afghanistan, de la Indo-China, de los Estados berberiscos, de Egipto, del Sudán y del Senegal.

De 80.000 á 100.000 peregrinos visitan todos los años la ciudad en que nació el Profeta. Sólo los musulmanes de China no acostumbran á hacer la peregrinación á la Meca; tal vez por esta circunstancia, que los tiene apartados del resto del mundo islamita, son los menos fanáticos de todos.

Las caravanas presentan un aspecto muy pintoresco. A veces se componen de 7.000 ó 8.000 personas; otras veces no pasan de 300 ó 400. La mayor parte de los peregrinos van á caballo ó montados en camellos; algunos infelices van á pie, sufriendo grandes fatigas y alimentándose de limosna. Gran número de caballerías cargadas de víveres, y hasta rebaños de carneros y de cabras, siguen á los viajeros. Por lo general cada jornada es de cuatro á cinco leguas. Cuando se pone el sol, la caravana se detiene, plántanse las tiendas de campaña y se prepara la comida de la tarde.

A veces encuéntranse dos caravanas, y los peregrinos disparan sus armas en señal de júbilo. Otras veces se presentan de improviso los bandoleros del desierto, y si su número es suficiente, despojan á los expedicionarios de todo lo que tiene algún valor.

Además de la Casbha de la Meca, visitan los peregrinos el valle de Muna, lugar del sacrificio de Abraham, las colinas de Safa y de Merwa, por donde erró Agar buscando agua para calmar la sed de su hijo, y el pozo de Zem-Zem, á cuyas aguas atribuyen propiedades maravillosas, por más de que en realidad sean malas y contengan muchos detritus orgánicos.

También el monte Arafat es uno de los lugares más frecuentados. Los musulmanes dicen que cuando Adán y Eva fueron arrojados del Paraíso, Adán se encontró en la isla de Ceilán, y Eva en el monte Arafat. Al cabo de algunos años; nuestro primer padre logró encontrar á su compañera.

Algunos creen que la primera pareja humana acabó sus días en el Hedjaz; Adán fué enterrado en la llanura de la Meca, y Eva en las cercanías de Djeddah.

El Gobierno italiano

Después de haberse salvado milagrosamente el Gabinete Gioiotti, vuelve á estar poco menos que en capilla con motivo de haber reclamado á la Cámara seis

duodécimos de crédito provisionales. Mediante esta habil combinación, el Ministerio podría ir tirando una temporada de seis meses, en cuyo tiempo prepararía las elecciones generales.

Como se comprende este plan no conviene á las oposiciones, á las cuales importa provocar la disolución inmediata y entrar lo más pronto posible en período electoral.

La cuestión está en saber si la Cámara de diputados se mostrará docil á los proyectos de Gioiotti, pues respecto á este punto capital es difícil anticipar impresiones.

Teniendo en cuenta las últimas votaciones, lo más fundado sería creer en la derrota del Gabinete, pero éste cuenta con toda la influencia de la Corte, que desde hace tiempo viene pesando sobre el Parlamento y contentando la voluntad nacional, se ejercita sobre la parte que capitanean Rudini y Luzati, llevándoles á votar los créditos que Gioiotti ha solicitado.

Bajo este punto de vista, es pues muy posible que el Gobierno se salve y prevalezcan sus planes. Pero sea como fuere, la situación de la política italiana se presenta oscura y difícil, y aunque la prensa á sueldo de la triple alianza haga de tripas corazón, como vulgarmente se dice, pregonando que todo lo que en Roma pasa nada tiene que ver con la política internacional y con la monarquía, lo cierto es que las personas que siguen con serenidad é imparcialidad la marcha de los sucesos, reconocen unánimemente que existe un antagonismo gravísimo entre la opinión y el trono, entre el rey y el país.

Más que en Berlín, es en Viena donde los hombres políticos se preocupan del aspecto que presenta la crisis de Italia, puesto que para Austria no se trata solo de que se conserve ó se rompa la triple alianza, sino del peligro de que se desarrolle en Italia durante el período electoral la agitación irredentista, cuya intensidad aparece ser mayor á medida que el rey y los que secundan su política exclusivamente dinástica y personal, se empeñan en sostener el pacto con las potencias centrales.

Inútil es decir que esta es la base de todas las críticas que de la política italiana, en los actuales momentos, hacen los diarios franceses, los cuales comentan con el regocijo que es de suponer las dificultades con que tropieza el Gobierno que es su rival más apasionado, pero por lo mismo que esas críticas quebrantan á la triple alianza, los órganos de esta figen no dar importancia alguna á la última crisis, y como las cosas son según el color del cristal con que se las mira, no deja de tener gracia, en medio de la candidez que revela, la opinión de algunos periódicos alemanes y austriacos, según los que, cuanto está pasando en Italia, no perjudica á la monarquía sino al régimen parlamentario, que según ellos, está desacreditándose en todas partes.

La filantropía inglesa

La compañía inglesa del Este africano acaba de cometer crueldades, que serán calificadas de verdaderos crímenes por todos los hombres de corazón.

Trátase del asesinato de varios misioneros, Padres Blancos como se les llama cuya propaganda católica no era del agrado de los ingleses. Estos sin encomendarse á Dios ni al diablo, les atacaron y dispersaron, barbaramente á varios de ellos. Tal salvajada la describe en una

carta admirable monseñor Hirt, vicario apostólico de Victoria Nyanza, en la que se hace resaltar con una simplicidad heroica el martirio sufrido por los misioneros.

Como de costumbre, ese atentado contra la humanidad quedará impune, pero el mundo culto protestará indignado contra ese nuevo crimen que acaba de consumar el egoísmo inglés, que tantos raudales de sangre vierte para satisfacer su sed de dominación.

El viaje del czar

Este viaje, que tanto ha preocupado a los franceses, y según se dice a todo el mundo diplomático, se efectuará por fin. No hay otro remedio. La cortesía lo exige, la paz de Europa lo impone. Si desgraciadamente al emperador Alejandro, continuara haciéndose de rogar ¡ah! entonces, nadie sabe lo que sucedería, pero con seguridad peligraría la vida de millares de hombres sanos robustos e inteligentes, por esperar resignados una órden para marchar a degollarlos.

Pero Guillermo II en 1888 y 1889 fué a San Petersburgo y Peterhof y no hay más remedio, el czar debe devolver estas visitas.

Lo curioso en todo esto, es el regateo de la diplomacia rusa a la diplomacia alemana con respecto al aparato de la entrevista imperial. Los de Berlín quieren que sea pública, ruidosa, brillante, con acompañamiento de fuegos artificiales y abrazos judescos; en cambio los cortesanos del czar, no obstante sus hábitos faustuosos exigen que todo se efectúe modestamente, sin bombo ni ruido.

Según noticias de Copenhague, el czar no quería moverse de su yatch la «Estrella Polar», en cuyos dorados camarotes se dignaba recibir al jovencuelo atolondrado que rige los destinos de Alemania. Luego, sacrificándose por nosotros, haciéndose el inmenso favor de evitarnos una guerra que su orgullo podía provocar, parece que se ha decidido ir a bordo del «Hohenzollern», pero de ninguna manera al castillo de Kiel, en el que le tiene Guillermo II preparado un lazo para indisponerle con los franceses.

En resumen, no quiere el emperador Alejandro que Kiel resulte un Cronstad, con gran contentamiento de Francia y también de los verdaderos amigos de la tranquilidad de Europa que realmente peligraría si prevaleciesen las astucias alemanas y si por el alejamiento de Francia y Rusia, quedase rota la actual situación diplomática, que en medio de las anomalías e inconvenientes, tiene la innegable ventaja de constituir una bien entendida ponderación de fuerzas.

Un nuevo Cristo

Según dicen del Paso, Texas (Méjico), el gobierno se ha visto obligado a tomar serias medidas contra el pueblo de Tomachic, a 200 millas de la ciudad de Chihuahua, pueblo que desde hace algunos meses está alborotado y hasta puede decirse que en rebelión contra las autoridades.

La causa de todo ello es la presencia hace un año en dicha localidad de un viejo de cabello y barba largos y blancos, que según dice el cura de aquella aldea, es el verdadero Cristo, que ha ido a ella para salvarlos a todos.

Los habitantes abandonan sus casas y sus campos para prestar adoración al supuesto Cristo, al que llevaban siempre en solemne procesión, y el gobierno envió tropas para dispersar a la multitud y arrestar al enviado del cielo; pero el cura excitó al pueblo a que matase a los soldados y los arrojará, lo que el pueblo hizo, asesinando un gran número de ellos y echando el resto al otro lado de la montaña.

Entonces el gobierno envió a un representante, el que les dijo que serían destrozados si insistían en su actitud; mas el representante también fué expulsado.

Tan luego tuvo noticia la superioridad de este otro atentado, dispuso que un fuerte destacamento de caballería e infantería fuera al lugar de los alborotos, que atacara la población y despejara las calles.

Créese que éstos cumplieran su misión el día 5, y se teme haya habido conflictos serios, pues los de Tomachic están bien armados y tienen fe en que Cristo está entre ellos y no permitirá sean vencidos.

Crueldades de la mendicidad

Ha causado gran indignación en París un acto de crueldad que se ha descubierto recientemente cometido por una de esas miserables mujeres que explotan la caridad pública exhibiendo niños de corta edad.

Una mujer sentada en la calle tenía en sus brazos un niño con los ojos vendados que lloraba amargamente como si sintiera un dolor agudísimo, mientras la mujer tendía la mano implorando la limosna de los transeúntes.

Atraídas por el desesperado llanto del niño, detuviéronse algunas personas de la calle de la mendiga preguntándole de qué mal padecía la pobre criatura.

Contestó que de una afección a los ojos, que no podía atender y cuidar como ella quisiera y el niño necesitaba, por falta de recursos para pagar el médico y a la botica. Enternecidas las personas por el relato de la madre y el llanto cada vez más fuerte del niño, recogieron algún dinero y se lo entregaron para que pusiese en curación al niño, cuando acertó a pasar un médico que, enterado del hecho, quiso reconocer al pobre enfermito. Resistióse la madre, é insistió el médico arrancando la misteriosa venda, bajo la cual se ocultaba una cáscara de nuez puesta sobre un ojo del niño, y encerrada en la cáscara una araña para que atormentase a la infeliz criatura a fin de que esta no dejase de llorar excitando los sentimientos caritativos de los transeúntes, haciendo más lucrativa su industria. Naturalmente, el ojo del niño estaba horriblemente hinchado por las picaduras del asqueroso insecto, a cuya vista se indignaron cuantas personas se hallaban presentes, dándose cuenta entonces de la causa que motivaba los horribles sufrimientos del niño.

La cruel mendiga quiso huir, pero fué detenida y conducida a la cárcel.

MAHON

El *Bien Público* de anoche, lejos de concretarse a nuestras contestaciones en los varios puntos que hemos discutido estos días, continúa prodigando insultos a determinadas personalidades, y atribuyendo la dirección de EL LIBERAL a nuestro amigo D. Juan J. Rodríguez.

Nada contestaríamos al diario de la calle del Bastion si no fuera para hacer constar que el director de EL LIBERAL desde su fundación, es don Miguel Seguí Mir, quien no puede permitir que otra persona asuma la responsabilidad que a él le corresponde. Téngalo advertido pues EL *Bien Público*.

Dice EL *Bien Público*, que el cargo que nosotros hemos dirigido al Ayuntamiento por haber acordado contratar el alumbrado eléctrico por treinta años es poco serio, porque el director de la sociedad general de Alumbrado D. Juan Taltavull, protector y quizá redactor de EL LIBERAL, ofreció también instalar el

gas por treinta años.

Como se vé el razonamiento es digno de un abogado envejecido en la carrera del foro.

A lo dicho tenemos que observar:

1.º Que D. Juan F. Taltavull Gálens, director de la sociedad general de Alumbrado, no es D. Juan Taltavull García que ofreció instalar el gas por treinta años.

2.º Que ni D. Juan Taltavull García, ni D. Juan F. Taltavull Gálens son protectores ni redactores de EL LIBERAL,

y 3.º Que nosotros no hemos hecho cargo alguno al director de La *Eléctrica Mahonesa* por ofrecer instalar la luz eléctrica por treinta años, sino al Ayuntamiento por haber acordado una contrata de treinta años.

Las equivocaciones, pues, de EL *Bien Público* son tan evidentes como su mala intención.

Que los directores de Sociedades particulares de gas ó de electricidad ofrezcan al Ayuntamiento alumbrar la población durante treinta años, nada tiene de particular, si esto conviene a las sociedades que dirijen.

Pero que el Ayuntamiento se comprometa espontáneamente por treinta años tiene mucho, muchísimo de particular.

Así es, que EL LIBERAL ha censurado, y sigue censurando al Ayuntamiento, que administra el dinero del público, no a D. Francisco F. Andreu, que administra el dinero de una Sociedad particular.

No tiene pues EL LIBERAL por qué ni para qué ponerse de acuerdo con D. Juan F. Taltavull director de una Sociedad particular, pues que solo del interés público nos hemos ocupado; los campos están deslindados. Ojalá sepan deslindarlos los que en el Consistorio vienen obligados, al tratar del alumbrado público, a defender el interés del pueblo, y fuera del Consistorio asisten a reuniones en que se trata del interés de una Sociedad particular.

Acaba de publicarse en Madrid, y se vende en la librería de don Fernando Fé, Carrera de S. Gerónimo 2 y en las principales librerías de provincias el libro de D. Ernesto García Ladevese titulado «Memorias de un emigrado», donde se defiende con ardor la causa a que han consagrado sus esfuerzos los mártires de la República española desde el principio de la restauración acá. El furor con que dicho libro ha sido atacado por los enemigos de la República es la mejor alabanza que del mismo puede hacerse, por lo cual no podemos menos de recomendar su adquisición a nuestros correligionarios.

Su precio es de 3 pesetas.

No es la Dirección General como ayer dijimos sino el Consejo de

Instrucción pública quien ha informado la instancia del Ayuntamiento de esta ciudad en el sentido de que puede acordarse se considere provincial el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad para todos los efectos legales.

Hé aquí los cambios atmosféricos que, según el astrónomo Sr. Noherlesoom, han de registrarse durante la primera quincena del corriente mes de Junio:

El primer cambio atmosférico se desarrollará en los días 4 y 5.

Nuestra Península estará comprendida dentro su radio de acción, ocasionando esta depresión uno de los dos períodos tempestuosos y lluviosos que habrá en la primera mitad de Junio.

Las alteraciones atmosféricas del verano distingúense, generalmente, por los estrechos límites en que se desenvuelven, y de aquí la gran dificultad de relacionar con la debida precisión los elementos meteorológicos que las constituyen. En el caso que representa el cambio atmosférico que describimos, hay que hacer notar las resistencias que encontrará en el Continente para abordarle con toda energía, y la oposición que, por otra parte, ofrecerá a su marcha la corriente atmosférica. Todo esto, que contribuirá a que no se extienda por Europa, como otras invasiones análogas del Atlántico, será motivo también para que su acción en nuestra Península no sea tan enérgica como debía ser, por la proximidad del centro tempestuoso.

En los días 4 y 5 nuestras regiones estarán sometidas a la influencia de la depresión oceánica, que ocasionará lluvias tempestuosas y tormentas, que se extenderán desde las costas del Atlántico al interior, con vientos del SO. y O.

Desde el 6, hasta el 9 pasarán a nuestro Norte las depresiones procedentes del Atlántico. Este alejamiento de nuestras regiones de los núcleos centrales de los cambios atmosféricos, implica una modificación del estado barométrico en el SO. de Europa, estableciéndose generalmente un régimen de altas presiones, y con ellas una situación anticlónica, predominando los vientos del primer cuadrante.

El cambio atmosférico que aparecerá el miércoles 8 en Escocia, tendrá su centro el jueves 9 en el mar del Norte y extenderá su influencia hasta el Mediterráneo. Por este motivo se sentirá su acción en las regiones del Norte y Nordeste de España, en los referidos días 8 al 9.

El cambio atmosférico más importante de esta quincena, ocasionando el segundo período lluvioso, será desde el 11 al 14.

El centro principal de esta tempestad se encontrará el sábado 11 en el seno del Atlántico, entre los paralelos 30 y 40. Al acercarse al Continente sufrirá una modificación, dirigiendo parte de sus fuerzas hacia el Norte de África y el Mediterráneo, y otras hacia el golfo de Vizcaya. Al propio tiempo llegará el domingo 12 otro núcleo tempestuoso a Irlanda, que se fundirá con el anterior, el martes 14, cerca de las costas occidentales de Francia, desde las cuales penetrará en el continente.

Veamos ahora su desarrollo con más detalles.

El sábado 11 tendrá su centro la tempestad del Atlántico cerca de las islas Azores, y desde allí extenderá su acción hasta Europa.

Desde dicho día empezará a sentirse su influencia en nuestra península, produciendo lluvias tempestuosas en las regiones del SO. y O., especialmente, con vientos de estos rumbos.

A partir del referido día 11, y al acercarse al Continente, experimentará la bifurcación de fuerzas que ya hemos dicho formándose el domingo 12 dos núcleos

tempestuosos: uno á nuestro O. y otro hácia los parajes de Madera.

Para complicar más esta difícil situación atmosférica, abordará también á Europa en dicho día 12 otra invasión oceánica, que tendrá su centro en Irlanda, desde donde extenderá su influencia al Continente, en unión de los otros dos centros de depresión. Del choque y lucha de estas diversas fuerzas, actuando en diferentes sentidos, se originará un régimen tempestuoso irregular, que ocupará gran parte de la Europa occidental.

En nuestra Península se sentirá especialmente la acción de los centros tempestuosos del Atlántico, situados á nuestro O. y al SO., que ya aisladamente, ya combinados y en lucha de fuerzas, ocasionarán lluvias tempestuosas, bastante generales, y tormentas con vientos de entre S. y O.

No mejorará la situación atmosférica el lunes 13, porque aunque el núcleo tempestuoso del Norte de Africa tendrá su centro hácia la Argelia, extendiendo su influencia por el Mediterráneo, en cambio se acercarán más las fuerzas productoras de las depresiones del Atlántico, teniendo un centro de acción á nuestro NO. y otro al SO. de Inglaterra.

Los tres elementos dinámicos que intervendrán en la formación de los cambios atmosféricos que ocurrirán en Europa el lunes 13, darán lugar á un régimen tempestuoso parecido al del día anterior.

También actuarán en nuestra Península las fuerzas de los tres elementos dinámicos que antes hemos descrito, y su influencia en las diferentes regiones, dependerá de la posición que cada una de ellas ocupe, con relación á los centros tempestuosos del Océano y del Mediterráneo.

Dicho día 13 será tempestuoso como el anterior, con lluvias bastante generales y tormentas y vientos variables.

La evolución final del desequilibrio atmosférico que venimos examinando se efectuará el martes 14. Por un lado, en el Mediterráneo, alejándose el centro tempestuoso de nuestras regiones, fusionándose cerca de las costas occidentales de Francia los dos núcleos referidos en el día anterior. Pero ya con menor intensidad que en los días anteriores, su acción en la Europa occidental será más débil.

Menos amplia y energética será la influencia que ejercerán en nuestra Península las depresiones señaladas, sintiéndose particularmente en las regiones de Levante, Nordeste y en las del Norte, por donde con preferencia se extenderán las lluvias, con vientos de entre NO. y NE.

Los últimos restos de la depresión del Océano se dirigirán el 15 hácia la Europa central, y sus efectos no serán sensibles en nuestra Península.

Por la Administración Gerencia de nuestros vapores-correos nos ha sido facilitado en el día de hoy el siguiente telegrama:

Barcelona 8, 7⁵⁵ m.

«Puerto Mahon» saldrá hora itinerario tiempo calmoso.—Cardona.

Con el vapor-correo que ha salido esta tarde para Palma han sido embarcados 18 cabezas ganado vacuno y 124 lanar, procedentes de esta isla.

Ha llamado extraordinariamente la atención pública, en estos días, el número con que *La Ilustración Española y Americana* inaugurará brillantemente su campaña, con motivo del Centenario IV del descubrimiento de América.

Citaremos, entre sus muchos y

excelentes grabados, un magnífico retrato de la excelsa Reina Católica copia de un cuadro original de Rincón, pintor de Cámara de los Reyes Católicos; la última firma de la Reina Católica, sacada del Codicilo que se conserva en la Biblioteca Nacional; el soberbio mausoleo que, en la catedral de Granada, guarda los restos de D.^a Isabel y de D. Fernando; el retrato del popular caricaturista francés Alfredo Grévin; la cabeza de Menipo, pintada por el inmortal Velazques; un hermoso cuadro representando el regreso de un bautizo á principios de este siglo; cinco magníficos cuadros de Leonardo de Vinci, Andrea Mantegna, *Il Perusino*, Tiziano y Miguel Ángel, de la famosa galería Sciarra y otros llenos de interés.

Las letras figuran dignamente al lado de las Artes, representadas por escritores tan justamente apreciados del público como Castelar, Sánchez Moguel, Fernández Bremon, Campillo, Rodríguez Mourelo, Arcimis, Becerro de Bengoa, Martinez de Velasco, etc., etc.

Este interesante número de *La Ilustración Española y Americana* publica también la segunda parte del Canto V del inspiradísimo poema *Alegria*, escrito por nuestro malogrado amigo Velarde poco antes de su temprana muerte.

Felicitemos á la Empresa de tan acredita Revista, y no dudamos que este notable número será digno prólogo de la serie que, con motivo del citado Centenario, ha de tener ocasion de publicar nuestro ilustrado colega.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

La Junta de gobierno acordó en sesión de ayer pedir á los Sres. accionistas el cuarto dividendo pasivo de DIEZ por ciento.

Se señalan al efecto los días 13, 14 y 15 del corriente para verificar el pago en casa del infrascrito gerente, calle de la Infanta, n.º 24.

Mahon 8 Junio de 1892.— El gerente, Juan F. Taltavull.

1892

Hoja del Calendario para mañana

Junio 9 Jueves

Stos. Primo y Feliciano, mártires.
 ☉ Luna llena el 10.—☾ Cuarto Menguante el 17.
 Sale el Sol 4 h. 32 m.—Pónese 7 h. 26 m.

BOLSA DE BARCELONA

7 de Junio 4 t.
 4 por 100 interior. 71'720

4 por 100 exterior.	74'870
4 por 100 amortizable	79'870
B. H. de Cuba 1886	105'000
Id. id. 1890.	96'870
Banco Hispano Colonial	85'700
Acciones ferro-carril Francia	31'900
Id. Norte.	42'300
Id. Orense	11'900
Id. Almansa.	000'000
Obligaciones Francia.	60'000
Id. Norte.	00'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	64'750
Compañía Trasatlántica	79'750

Empeños del Casino Mercantil

Interior. 10 rs. vn.
 paga alcista.

Crónica marítima.

BUQUES DESPACHADOS

Día 8

Para Palma, vapor-correo *Nuevo-Mahonés*, capitán D. José Caldés, con 19 tripulantes, efectos y la correspondencia.

MISCELÁNEAS

Artes y ciencias

Una planta extra sensible

Un botánico húngaro, Norwack acaba de publicar una monografía extensísima acerca de las propiedades que reúne una planta de la familia de las leguminosas que los botánicos conocen con el nombre de *Glicinia abrus* ó *Abrus precatorius*, que abundan en las regiones tropicales donde sirve á la par de alimento, de remedio y aun de adorno en los jardines. Esta planta es también muy conocida de los médicos oculistas por cuanto de ella se extrae un alcaloide llamado *gequiritina* muy usado por las enfermedades de los ojos.

Hasta aquí eran conocidas del mundo científico una serie de plantas sensitivas en grado sumo, unas plegaban sus hojas y sus flores al simple contacto de un cuerpo extraño; otras no abrían los pétalos de su corola cuando amagaba una tempestad; otras, en fin, conocidas con el nombre de carnívoras, al atrapar una mosca ó un gusanillo se cerraban sobre el insecto y no soltaban la presa hasta pasadas muchas horas y cuando el animal había muerto.

La *Glicinia abrus* tiene propiedades mas extrañas y mas delicadas que las de las plantas de que tratamos. Con días de anticipación marca las variaciones que han de acaecer en las regiones atmosféricas. Tanto es así que el señor Norwack publica actualmente en Londres un boletín meteorológico basado únicamente en las observaciones que recoge de una serie de plantas de *Glicinia* y que hasta ahora, y á lo que aseguran las revistas científicas del extranjero, no ha fallado una sola vez prediciendo como predice los cambios atmosféricos con tres ó cuatro días de anticipación.

Esta planta de talle recto tiene las ramas dispuestas en la misma dirección y en igual sentido que el meridiano magnético. Esas ramas, horizontales casi siempre, se hallan provistas de hojas aovadas exactamente opuestas por sus pedúnculos. Según estas hojas formen un ángulo agudo ú obtuso hácia arriba ó hácia abajo y según la mayor ó menor abertura de ese ángulo, el que las estudia puede deducir á punto fijo las variaciones atmosféricas que han de ocurrir.

Cuando las hojas forman un ángulo de 45° hácia la parte superior, la planta indica un cielo sin nubes; cuando el ángulo es de 135° señala buen tiempo fijo, al llegar á los 180°, ó sea á la completa horizontalidad, indica tiempo variable. Al estrecharse las hojas formando un ángulo inferior, es seguro que el cielo se cubrirá

de nubes; si las hojas penden lácias y llegan á tocarse dirigiendo sus puntas hácia el suelo es que la lluvia se avecina; si además de pender hácia el suelo se acartonan, poniéndose turjente su tejido, puede predecirse una tempestad, y cuando ya cartonadas entrecruzan sus puntas avisan que la atmósfera se halla cargada de electricidad presta á descargar en forma de rayos.

Esto por lo que hace á la simple observación de la posición de sus hojas; pero puede también predecirse el tiempo observando la posición de las ramas. Según la mayor ó menor horizontalidad ó verticalidad de ellas acompañada de más pronunciada ó débil curvatura se puede con igual firmeza que por medio de las hojas.

Es tanta la sensibilidad de esta planta que Norwack asegura que en Viena caen muchas de sus hojas cuando el dinamó que genera la electricidad para el alumbrado se pone en movimiento. Si, como dice el sábio húngaro, esta leguminosa tiene relación tan íntima con el fluido magnético, no hay que extrañar en lo más mínimo el fenómeno precedente.

Ya lo saben, pues, todas las mujeres hacendosas. Con sólo comprar unas macetas medianamente capaces y plantar en ellas unas cuantas *Glicinias abrus* sabrán si la planta se da en este clima, durante todo el año los días que les conviene hacer colada y fregar los suelos, tener al propio tiempo legumbres sabrosas, y, cuando el caso ocurra disponer de unas plantas que sirven á pedir de boca para adornar una habitación.

VERUS.

PENSAMIENTOS

El primer libro de una nación es el diccionario de su lengua.

Volney.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL

Madrid 7 6-30 t.

Han salido para Paris los delegados españoles con objeto de concertar un tratado de comercio definitivo con la vecina república.

Se están ultimando las negociaciones comerciales con Portugal.

España asistirá al congreso monetario de Washington.

Se ha efectuado en Kiel una importante conferencia entre el emperador Guillermo de Alemania y el Czar de Rusia.

Madrid 8 10 m.

Reina agitación entre los huelguistas de Barcelona, habiéndose llevado á cabo algunas prisiones por lo que se temen desordenes. Se adoptan precauciones militares. Hay tranquilidad en Valladolid y en Valencia.

FABRA.

Aviso Se suplica á aquellos de nuestros suscritores que se hallen en descubierto con esta Administración, se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos en todo el presente mes, advirtiéndoles que suspenderemos el envío de nuestro periódico á los morosos.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Banco de Mahón

Este Banco compra desde hoy el cupón del próximo vencimiento de 1.º Julio, de los valores del Estado y locales.—Mahón 30 Mayo 1892.—Por el Banco de Mahón, el Director-Gerente, J. J. Rodríguez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón de 1.º de Julio próximo, de valores del Estado y locales, á cambios ventajosos para el tenedor.—Mahón 31 Mayo 1892.—Gonalons, Carreras y C.ª

Se vende á voluntad de su dueño una porción de terreno de unas tres cuarteras sembrado, con era, pajar, cisterna y otros edificios, sita en el paraje llamado "Mercadalet", término de esta ciudad, inmediato á la nueva carretera de Ciudadela.

Informarán en la Agencia Administrativa, calle de la Iglesia 12.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de Cifuentes esquina á la de Prieto y Canles núms. 160 y 162.

Informarán Almacén Rampa de la Abundancia n.º 14.

Lo están dos casas situadas en la calle de Isabel II de esta ciudad.

Informes, Santa Victoria n.º 24.

Subasta pública El día 20 del corriente, á las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta, por voz del pregonero, en los bajos del "Centro General de Negocios", la casa n.º 3 de la plaza de la Esplanada de esta ciudad, bajo el tipo de 7.250 pesetas.

La titulación de la finca de la finca obra en las oficinas de dicho centro.

Por 25 céntimos de peseta la botella se vende el

Petit de Champan

con real privilegio exclusivo en España y Francia, marca registrada.

La mejor bebida gaseosa conocida hasta hoy, agradable al paladar, tónica y refrescante, pudiéndola tomar en todas horas tanto los enfermos, como los que disfrutan de buena salud, por estar compuesta de sustancia de las frutas más selectas y no contener drogas ni materias nocivas á la salud, preparada por el cosechero D. Jaime Esteve de las Cabañas y premiado en varias exposiciones.

Despacho y depósito único en la isla, LA VIÑA, de D. Sebastián Sicre, Arravaleta, 24, Mahón.

Por docenas se hace gran descuento.

D. ELADIO MENENDEZ afinador de pianos y armoniums

acaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á este respetable público, advirtiendo que compondrá y arreglará cualquier desarreglo que puedan tener los indicados instrumentos, por difícil ó delicado que sea.

Informes, D. Pascual J. Hernandez, Arravaleta, 3.

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828.

GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1891

Capital social	PTAS.	10.000.000
Reservas	»	7.280.000
Primas á cobrar	»	66.441.000
TOTAL GARANTIAS.	»	83.721.000

Siniestros pagados PTAS. 168.000.000

SUBDIRECTOR: D. FRANCISCO ESQUEFA, Castillo, 43

Magnesia

La acreditada Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote.

VENTA EN MAHÓN: Farmacias de D. Vicente Teixidor, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

Efervescente

SULFATO DE COBRE INGLÉS

garantizado, marca Maclesfield

Un kilo, 75 céntimos de peseta.

Desde 20 kilos por arriba á 70.

FARMACIA DE HERNANDEZ

ALAYOR

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones; irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Máquinas á Gas

sistema OTTO DE CROSSLEY

Estos motores reúnen inmensas ventajas en las pequeñas industrias sobre los motores á vapor. Resultan sumamente económicos y de mucha seguridad y sencillez.

Sus principales ventajas, comparadas con las máquinas de vapor, son las siguientes:

No requieren la enojosa preparación de aquellas antes de empezar á funcionar.

El trabajo para limpiarlas es insignificante.

Como no tienen calderas, no hay que temer explosiones.

Como no producen humo, no requieren chimenea.

No hay que vigilar hidrómetros ni válvulas de seguridad.

No exigen la molestia de moderar ó avivar el fuego durante los intervalos que dejan de funcionar; pues lo único que requieren es, cerrar ó abrir la llave del gas.

Con cada motor se entregan planos y unas cartillas de instrucciones para su manejo y montura con la cual se evita el tener que recurrir para ello á persona perita.

Como garantía de su conservación, nos comprometemos á componer ó reemplazar cualesquiera de las partes de estos motores que se rompan ó se gasten indebidamente en un período de seis meses de la entrega, no siendo las roturas debidas á falta de cuidado ó mal tratamiento.

Los Sres. Ruiz Hermanos únicos representantes de los Sres. Crossley, Brothers de Openshaw en esta isla, darán toda clase de detalles sobre dichos motores.

Se construyen motores desde 3/8 de caballo á 140 caballos efectivos.

Para vender

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Horno núm. 28.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la estancia llamada Ne Beca situada en el Puntarró de este término de cabida cosa de 4 y medio cuarteras, tierra seca y parte de regadio con algunos arboles frutales casita, era y otros edificios.—Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Lo están las dos casas núms. 10 y 12 de la calle de Sta. Escolástica en junto ó por separado.

Para informes, calle de la Infanta n.º 74.

Lo está la casa de la calle de San Fernando núm. 43; frente al Asilo.

Para informes dirigirse calle San Sebastian núm. 8.

Lo está la casa núms. 23 de la calle de Santa Eulalia y 32 de la calle de San Elias de esta ciudad.

Una casa en Alayor calle de Santa Eulalia núm. 5; Para informes en Mahón casa de Pedro Petrus, Arrayal ó bien, Nveva 16,

La casa núms. 75, 77 y 79 de la calle del Castillo.

Informes, Reina, 47.

Lo está la casa calle del Carmen número 102 y 104.

Informes, Santa Teresa, 13.

Las casas calle de S. Jaime número 24 y calle de la Luna núm. 9.

Informarán calle de S. Antonio núm. 11.

S. Fábregas, Imp. Mahón, calle de San José.

Despacho: calle Nueva 25.